

ПРАВДА ВОСТОКА

Газета основана
2 апреля 1917 года

№ 133 (22853)

8 Вторник,
сентября 1992 года

Цена 2 руб.

Общественно-политическая газета Республики Узбекистан

ВСТРЕЧА С ЖУРНАЛИСТАМИ

7 сентября Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов провел пресс-конференцию в Ташкенте. Для участия в ней были приглашены представители республиканских средств массовой информации, а также корреспонденты изданий других государств, аккредитованные в Узбекистане.

Президент республике изложил позицию руководства Узбекистана в связи с событиями, имеющими место в Республике Таджикистан, ответил на вопросы журналистов. (УзА).

ФАКТЫ СОБЫТИЯ КОММЕНТАРИИ

Мотоцикл — в оплату

Многие заготовители испытывают сейчас неудобства — производители продукции диктуют жесткие усло-

вия, высокие цены. Что-то заинтересовать «сдачником» работников Суздарьинского обкомзастоторга с ними расплачиваться стали строительными и лесоматериалами, мотоциклами, стиральными машинами и даже картофелем.

СТАБИЛИЗИРОВАТЬ ОБСТАНОВКУ, УСТАНОВИТЬ ПРОЧНЫЙ МИР В РЕГИОНЕ

ГЕНЕРАЛЬНОМУ СЕКРЕТАРЮ ООН ГОСПОДИНУ БУТРОСУ ГАЛИ

Ваше Превосходительство, имею честь обратиться со словами искреннего почтения и признательности за огромную работу, которую под Вашим руководством Объединенных Наций по упрочению мира и согласия между народами и странами.

В этой связи хотел бы обратить более пристальное внимание на резко обостряющуюся ситуацию в одном из наиболее густонаселенных районов мира — Средней Азии.

Вам хорошо известно, что народы, проживающие в этом древнем оазисе мировой цивилизации, имеют богатейшую историю. Они тесно переплетены восходящими духовными корнями, культурными традициями и

обычаями, человеческими связями и судьбами, религиозными ценностями и национальными достижениями. Главное — в течение веков в Средней Азии образовалось связанное всем историческим прошлым нерасторжимое, как бы родственное единство людей и народов, которые ни психологически, ни нравственно не воспринимают искусственно возводимые раздельные барьеры между собой.

Естественно и неприкосновенно суверенное право народа Таджикистана решать внутренние дела и определять судьбу страны по своему усмотрению.

Однако для реализации своего неотъемлемого права мужественному, трудолюбивому и увы, многострадальному народу братской республики должны быть созданы благоприятные внешние условия. В первую очередь надо остановить приток боевого оружия в регион.

В этих условиях особую важность приобретает вопрос сохранения ныне существующих границ и территориальной целостности государств Средней Азии. Должно быть ясно — установившиеся границы Таджикистана с сопредельными странами являются одновременно незыблемыми, неприкосновенными традициями государств Средней Азии. Любое попытка нарушить их станут общим вызовом политическим интересам, национальной безопасности и тер-

риториальной целостности всех народов, проживающих в этом крае, и идут вразрез с принципами, зафиксированными в Уставе ООН и Заключительном акте СБСЕ.

Народы Таджикистана тысячами нитей неразрывно, навсегда связаны политически, экономически, духовно, наконец, национально-генетически со своими братьями, народами-родственниками всей Средней Азии.

Мы с большим сожалением отмечаем, что есть внешние силы, которые хотели бы посеять и взрастить в нашем регионе семена национальной розни, политического и гражданского противостояния. Позвольте надеяться, Ваше Превосходительство, что ООН, ее Совет Безопасности обратят внимание своих членов, мирового сообщества на недопустимость вмешательства во внутренние дела Таджикистана. Все конфликты и проблемы следует решать исключительно политическим путем. Средняя Азия не должна стать новым очагом напряженности на мировой карте,

попытки очередного бессмысленного пламени с человеческими жертвами, объектом геополитических игр других государств.

Убедительно просил бы Вас, господин Генеральный секретарь, незамедлительно направить специальную миссию ООН для изучения реального положения дел и принятия неотложных мер в рамках вашей авторитетной организации для стабилизации обстановки и установления прочного мира в этом регионе.

Своевременная и действенная помощь, оказанная международным сообществом, явилась бы определяющим фактором поддержки процессов демократизации, политических и экономических реформ, начавшихся в наших молодых суверенных государствах.

Примите еще раз уверенность в моем почтении к Вам.

С глубоким уважением

Президент Республики Узбекистан
Ислам КАРИМОВ,
7 сентября 1992 г.
г. Ташкент.

Беспроигрышная ставка

В Союзе молодежи Узбекистана полным ходом идет подготовка к предстоящему в ноябре фестивалю молодых соотечественников.

Фестиваль, который будет проходить со 2 по 6 ноября, соберет 230 участников. Уже разосланы приглашения письма и бланки заявок в США, Германию, Турцию, Афганистан, Саудовскую Аравию, Китай, Сирию, Австралию, Иорданию, ОАЭ, Пакистан, а также 16 молодежных организаций для стабилизации обстановки и установления прочного мира в этом регионе.

Своевременная и действенная помощь, оказанная международным сообществом, явилась бы определяющим фактором поддержки процессов демократизации, политических и экономических реформ, начавшихся в наших молодых суверенных государствах.

Примите еще раз уверенность в моем почтении к Вам.

С глубоким уважением

Президент Республики Узбекистан
Ислам КАРИМОВ,
7 сентября 1992 г.
г. Ташкент.

Указы Президента Республики Узбекистан ОБ ОБРАЗОВАНИИ ФОНДА ГОСУДАРСТВЕННОГО ИМУЩЕСТВА

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «О разгосударствлении и приватизации» и в целях обеспечения имущественных прав и государственных интересов республики в процессе разгосударствления и приватизации, формирования рыночных отношений, а также мобилизации средств от преобразования государственных предприятий и организаций в другие формы собственности для решения приоритетных общегосударственных задач и социальной защиты населения:

1. Образовать Фонд государственного имущества при Министерстве финансов Республики Узбекистан («Узгосфонд»), наделив его правами органа государственного управления.

2. Создать при Министерстве финансов Республики Каракалпакстан, областных и Ташкентском городском финансовых управлений территориальные управления Узгосфонда.

3. Возложить на Фонд государственного имущества: защиту имущественных прав и интересов государства; осуществление функций держателя принадлежащего государству долей (паев, акций) в капитале акционерных обществ, других хозяйственных обществ и товариществ, а также договоров аренды государственных предприятий и организаций, переданных ему Госкомимуществом Республики Узбекистан; реализацию полномочий государства как собственника на общих собраниях акционеров (пайщиков), советах и правлениях обществ и товариществ; ответственность за эффективное использование вверенного ему государственного имущества;

Сельские вести



В колхозе имени Навои Раштанского района Ферганской области передовики из бригады Мирзаанвара Турсунова намечают собрать по 530 центнеров кормовой кукурузы с гектара вместо намеченных ранее 450.



НА СНИМКАХ: комбайнер О. Туйчиев; заведующий М. Турсунов и тракторист А. Султанов; во время уборки.



Фото У. КУШВКОВА.

За погляд денег не берет

В Каракалпакстане громкий до недавних пор приз «Животноводство — ударный фронт!» тихо умрело. Производство мяса в сравнении с соответствующим периодом прошлого года сократилось на 2,390 тонн, молока — на 920 тонн. При этом надой на фуражную корову уменьшился на 122 килограмма.

Казалось бы, после таких неутешительных итогов полугодия в АПК должны забить тревогу. Однако заготовка грубых кормов тоже снизилась чуть ли не вдвое. Вель, например, в Нукусском, Чинайском и Мунайском районах к заготовке грубых кормов приступили лишь недавно.

Финансовая слабость колхозов и совхозов, снижение производства комбикормов и их невысокое качество при росте цен ударило и по фермерству. Ксарьяне пустили скотину под нож. Поголовье крупного рогатого скота в личных крестьянских хозяйствах поредело на три тысячи голов, в том числе на 2 тысячи дойных коров.

Та же беда — недостаток качественных комбикормов — в птицеводстве. Производство мяса здесь сократилось более чем на 60 процентов. Яиц в первом полугодии недополучено 5 миллионов.

В то же время в районах сеют, что трудно сказать на мясокомбинаты «слишком» скотину, а реализация «кооператива» госпредприятия «Молоток» запрещена. Это все гримасы рынка — один хозяин стремится поскорее избавиться от нерентабельных и трудоемких отраслей, в других руководителях просто не хотят ломать голову над трудными задачами.

Но самый большой «явно» — «потребитель». На колбасные изделия, копчености, сметану, сливки и сливочное масло он просто смотрит, а за погляд пока денег не берет. Выходит, основные продукты продовольственной корзины производятся невыгодно, покупать невыгодно. А что в итоге? Если в прошлом году в общественном животноводстве было получено 30,655 тысяч и забито 34,616 голов крупного рогатого скота, а от бескормички и болезней пало 3,140 голов, то выходит, что стадо уменьшилось на 7,100 голов.

Потери растут и в овцеводстве, свиноводстве, верблюдоводстве. Увеличиваются они в частном секторе. Чтобы восполнить утраченное поголовье, — потребуются годы.

И. НИГАЙ,
Соб. корр. «Правды Востока».

О МЕРАХ ПО НАВЕДЕНИЮ ПОРЯДКА В РЕАЛИЗАЦИИ НЕФТЕПРОДУКТОВ И СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ ОТРАСЛЮ

В Узбекистане объективно сложилось тяжелое положение с обеспечением нефтепродуктами. До 80 процентов ежегодного потребления нефти республика вынуждена завозить из стран СНГ, где постоянно происходит резкий рост цен на нее и другие энергоносители.

В этих условиях совершенно недопустимыми являются факты злоупотреблений, хищений и саботажа в реализации продуктов нефтепереработки, укоренившиеся в системе Госкомнефтепродукта республики. Единственная проверка автотранспортных станций г. Ташкента, Джизакской, Самаркандской, Сырдарьинской и Ташкентской областей выявила грубейшие нарушения установленных правил хранения и отпуска нефтепродуктов, обмана государства и граждан.

При попустительстве руководителей областных подразделений Госкомнефтепродукта республики на многих заправок станциях слабо поставлено информационное обслуживание о ценах на нефтепродукты, отсутствуют измерительные приборы, грубо нарушаются правила технической эксплуатации и безопасности. Все это прямо способствует тому, что отдельные работники станций, попирая закон, используют государственное имущество с целью личного обогащения и наживы.

Вышеуказанные и другие недостатки главным образом вызваны отсутствием действенного и жесткого контроля за работой этой сферы со стороны Кабинета министров, а также личной безответственностью руководства Госкомнефтепродуктов рес-

Торговать, так с выгодой

На двухсуточный режим работы переведен Янгйарский консервный завод. Это значит, что производительность продукции — блинчатая хозяйства — могут теперь в удобное для них время сдавать сюда выращенный урожай.

Для ускорения приемки и переработки продукции дополнительно привлечены десятки юношей и девушек. Таким образом достигнута наивысшая производительность труда: ежедневно на заводе выпускается сто тысяч консервов в банках консервированной продукции.

Основная часть продукции поступает в торговые точки республики. Однако спрос на нее в Хорезмской области велик. Потому коллектив намерен отгрузить консервы на Украину, в Россию, Беларусь в обмен на дефицитные у нас металлоплату, лесоматериалы, радиоаппарату и другие товары. Тем более что потенциальных покупателей в республиках СНГ много.

Хорезмская область. (УзА).

Одним абзацем

Готовность номер один объявлена в хозяйствах прибрежных районов Приморья. Ливневые дожди, принесенные циклоном, нагнавшим из соседнего Китая, вызвали на юге края наводнение. Реки вышли из берегов, затопили овощные и картофельные поля, кормовые угодья. В зоне затопления оказались стада крупного рогатого скота, их перегоняют из низинных летних лагерей на возвышенные места.

На реках Хасанского района дождевые потоки снесли мосты, прервано движение транспорта.

Руководители объединения «Узгоснефтепродукт» утверждают постановлением Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан; руководители Каракалпакского республиканского, областных и Ташкентского городского подразделений объединения находятся в обмене на «Узгоснефтепродукта» и утверждаются его коллегиальным органом по представлению Совета Министров Каракалпакстана и соответствующих хокимов.

В Челябинске появилось ФБР — Фермерское бюро исследований, организованное ассоциацией «Уральский фермер». Ее президент Николай Воронин назвал создание ФБР вынужденной мерой, так как милиция не в силах защитить посевы фермеров от погравы, а урожай — от расхищений.

МЭР МОСКВЫ РАСПОРЯДИЛСЯ В ДВУХДНЕВНЫЙ СРОК ЛИКВИДИРОВАТЬ ВСЕ БОЧКИ, ЦИСТЕРНЫ, ПАЛКИ СО СПИРТНЫМ В РОЗЛИВ. Такая оперативность вызвана информацией главного санитарного врача о фактах отравления недоброкачественными крепкими напитками сомнительного происхождения.

НА ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА МИНИСТРОВ ОБОРОНЫ СТРАН СНГ ТАК И НЕ БЫЛ РЕШЕН ВОПРОС О СОСТАВЕ И ПОРЯДКЕ УПРАВЛЕНИЯ СТРАТЕГИЧЕСКИМИ СИЛАМИ. В пятницу, во второй день заседаний, главным ОВС СНГ маршал Шапошников собрал представителей Беларуси, Казахстана, России и Украины, чтобы попытаться в таком составе разрешить противоречия. По-прежнему камень преткновения — позиция Украины, которая настаивает на предоставлении ей права административного управления стратегическими войсками на ее территории.

(ИНТЕРФАКС).

публики (г. Муминов Я. Т.) и его подразделений на местах. В условиях строгого дефицита энергоносителей полностью самоустранились от этого важного дела областные, городские и районные хокимы, которые не принимают своевременные меры для предупреждения и пресечения многочисленных фактов разбазаривания государственных запасов нефтепродуктов.

В целях искоренения негативных явлений в обеспечении народного хозяйства и населения республики нефтепродуктами, а также коренной перестройки управления этой системой в условиях рыночных отношений:

1. Упразднить Государственный комитет Республики Узбекистан по обеспечению нефтепродуктами. Образовать на базе его территориальных подразделений, предприятий и организаций Узбекское государственное акционерное объединение по нефтепродуктам («Узгоснефтепродукт»), включив его в состав концерна «Узбекнефтегаз».

2. Возложить на Узбекское государственное акционерное объединение следующие основные задачи: осуществление комплексного мероприятий по совершенствованию системы обеспечения нефтепродуктами народного хозяйства и населения республики, основного на развитии рыночных отношений и экономических методов управления; изучение потребностей и разработка совместно с Узконтрактором и Госкомпрогнозом Республики Узбекистан балансов всех видов нефтепродуктов и их распределение заданий на их производство и поставку для государственных нужд;

проведение прогрессивной научно-технической и инвестиционной политики, направленной на решение приоритетных проблем развития системы, применение новой техники и технологии в процессах транспортировки, хранения и отпуска нефтепродуктов, создание автоматизированных систем управления, в том числе в подведомственных предприятиях и организациях; изыскание дополнительных ресурсов нефтепродуктов, организация работ по подготовке и заключению межправительственных согла-

Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ,
г. Ташкент,
7 сентября 1992 года.

Письма о текущем моменте

За процесс примирения

Здоровые и молодые входят в рынок легче, больные и старые — вообще не входят. Естественно, что система предостережений мер должна прежде всего касаться слабых, а сильных только в том случае, когда иначе просто нельзя. Слабые и работоспособные не должны быть в равных условиях, хотя у них и равные гражданские права. Долг сильных помогать слабым — только так основы общества будут прочны и физически, и нравственно.

В России переход к рынку очень напоминает печально известный хрущевско-маоистский «рынок в коммунизме». Социальные гарантии здесь были первоначально проигнорированы. Посмотрите, с каким упорством Гайдар-внуки отнекивались от программы защиты маломужиков. В результате сейчас в России никаких тысяч заработной платы не хватит на прожитие. С каждым ростом зарплат все в большей пропорции ввинчиваются цены. Бесконечный порочный круг! В результате среди россиян усиливается непонимание, обиданье и недоверие к своим правителям.

Впрочем, Останкино пытается этот факт утаить, плюрализма не допустить — в духе худших времен тоталитаризма. Напрасно ссылаться на «экстремизм», «краснокоричневых» (а сами «белешие-незапятнанные»?) Демогогия тут не поможет. Репрессия тоже — наоборот, подстегнет новую волну революционизма.

Сейчас «демократы» в России опираются только на одну «попсовскую» партию, которая создана бывшей номенклатурой, но при социалистическом режиме была отделена престижными властными должностями. Теперь она повторяет весь негатив номенклатуры КПСС.

Исходя из этого, думаю, нам, гражданам Узбекистана, следует относиться к событиям в России спокойно, не верить запугиваниям Останкино. Оно лишь нагнетает страсти, пытается сохранить свою элитарность, угрожая фашистским путем и чуть ли не проведя знаки равенства между фашизмом и русскими национальными интересами (и даже — российскими)... Не думаю, что идет «небольшевизм», «неосталинизм», национал-фашизм. Нет: нужен реальный мирный межпартийный и всенародный процесс примирения.

Ташкент.

А. КУРЫШЕВ.

Верность курсу

Прекращение деятельности КПСС после известных событий прошлого года привело к тому, что члены партии, верные коммунистической идее, лишились своей организации, остались не у дел. Сколько бы их ни было, но они есть. Эти люди никогда не бросят свои партийные, не перейдут в другие партии и движения. Ведь они вступили в КПСС по убеждению. Это те, кто никогда не стремился в партию ради каких-то корыстных целей и ничем не запятнал себя в глазах общества. Коммунисты, как и прежде, могли бы внести свой весомый вклад в общественную работу, в воспитание молодежи.

В этой связи представляется вполне правомерным вопрос о воссоздании коммунистических организаций. В государстве, декларирующем свободу убеждений и приверженность международным правовым принципам, это станет зримым проявлением верности провозглашенному курсу.

Коммунистическая партия имеет, по моему мнению, право на существование. Только это нужно сделать по закону. Тем более что процесс возрождения движений и партии коммунистической направленности активно идет и в других республиках.

М. ФАУСТОВ.
Работник Ангренской ГРЭС.

ВНИМАНИЕ! НОВОСТЬ!

Дефицит преодолели

Восполнить нехватку электроприборов и нагревательных приборов взялся коллектив головного завода УЗНПО «Электротерм».

За короткий срок им освоено производство десяти видов изделий. Это — масляные трансформаторы для электрических сетей, сварочные трансформаторы, оборудование для обогрева помещений.

Производство новых изделий здесь ведется в зависимости от спроса. Особой же

рекламы для таких изделий, как двухконфорочный электрочайник с духовкой и маломощные бытовые электрочайники и водонагреватели. Спрос на них, как всегда, большой.

Новая профессия ремонтников

Оригинальные вазы, декоративные тарелки, пельмени из цветного стекла поступили в торговую сеть Хорезма с Узгенского ремонтного завода.

Здесь пущен в эксплуатацию цех по выпуску сувениров из стекла. Основой для производства являются дефицитные изделия из цветного стекла. Ежегодно новый цех будет выпускать продукции на миллион рублей.

Узгенч. (УзА).

«Ферросталь» — фирма для всех

За год своей независимости Узбекистан наладил контакты со многими странами в экономической сфере. И не только на государственном уровне. Иностранцы бизнес ищет выход на рынок республики через совместные фирмы, малые предприятия, банки.

Недолгий опыт показал, что не все здесь достойно восхищения. Во многом — из-за слабой защищенности инвесторов.

Тем более заслуживает внимания разнервнившаяся в Республике Узбекистан работа надежных фирм. К ним, на наш взгляд, принадлежит фирма «Ферросталь АГ» концерна МАН АГ из Германии, открывшая постоянное представительство в Узбекистане.

Наш корреспондент беседует с главой представительства Рустамом КАДЫРОВЫМ.

— Рустам Азизович, возглавляя представительство германской фирмы, вы — кандидат экономических наук, имеющий опыт коммерческой работы, — должны бы досконально изучить потенциал партнера, ведь подпитка немало «устыжен» в бизнесе?

— Это было главным в предварительной работе. В ноябре прошлого года делегация Узпромстройбанка, который руководит председателем его правления Т. С. Азимов, посетила фирму в Германии. Он обратил внимание на огромные перспективы нашего сотрудничества. И все мы убедились, что приглашенная фирма «Ферросталь АГ» концерна

МАН АГ — солидный и надежный партнер. Более 60 лет назад она возникла в Эссене, и до сих пор считается одним из самых значительных предприятий в экспорте и международной торговле Германии. Это частное акционерное общество МАН АГ, которое, в свою очередь, является одним из крупнейших европейских концернов в области тяжелой индустрии. В почти девятнадцатимиллионном годовом обороте концерна 4,5 миллиарда на долю «Ферросталь АГ». Наконец, фирма имеет 20-летний опыт сотрудничества с бывшим СССР, одной из первых инфорим увидела перспективность работы в странах СНГ. Первое представительство она открыла в Ташкенте, а сейчас она уже работает в Москве, Казани, Баку. Так что мы уверены в этом партнере. Не случайной фирме — единственной из зарубежных, представившей офис в помещении Узпромстройбанка — это тоже свидетельствует доверия к солидному партнеру.

— Каковы функции вашего представительства?

— Через нас фирма совместно с западноевропейскими изготовителями намерена выступить в качестве генерального подрядчика при поставке новой, новейшей технологической и оборудования, различных материалов и продуктов питания. Причем будет осуществляться полный комплекс поставки оборудования, монтажа, пуска и обучения персонала. Своим потенциальным партнерам

«Ферросталь АГ» через нас представляется обеспечить прямой контакт с интересующими их фирмами, включая поселение Республики Узбекистан иностранными специалистами и ответные деловые визиты. Уверен, все это будет полезно наряду с хозяйством независимого Узбекистана.

— Конкретнее скажите — какими отраслями народного хозяйства?

— Ответу лишь вкратце — химической, нефтяной промышленности, топливно-энергетическому и агропромышленному комплексу, текстильной промышленности, переработке плодов и овощей, производству растительного масла, хлебопродуктов и кондитерских изделий, хлопкоперерабатывающей, текстильной, швейной промышленности, производству оборудования для тяжелой индустрии. Суверенный Узбекистан, несомненно, все эти производства будет ставить на качественно новую основу. Думаю, в этом плане сотрудничество, ведомств, предприятий, деловых людей с фирмой «Ферросталь АГ» станет взаимовыгодным и взаимно плодотворным.

— Как вы понимаете — это все из области «будущего»?

— На будущее — главные наши надежды. Но и сегодня мы уже разрабатываем для Узбекистана проект по производству агропродукции из стеблей хлопчатника — типа ДСП, начали поставку труб для канализации «Узсельхозмаш». Вплотную подошли к поставке оборудования для Кокандского опытно-экспери-

Речь идет о совместном производстве «Туркестан Интернейшнл». Учредителями его являются Хамзинское отделение Узпромстройбанка и общество с ограниченной ответственностью «Бенкор и К». Совместное производство родилось совсем недавно. Но продукция его уже пользуется высоким спросом. Уже через два месяца здесь стали выпускать изделия более 20 наименований — куртки, свитера, пуловеры, юбки, брюки, жакеты, детские костюмы, белье и многое другое.

— На выходе еще около 10 наименований изделий, — рассказывает президент совместного производства «Туркестан Интернейшнл» Атам Ахрарович Мирсагалов. — Мы считаем, что ассортимент должен обновляться каждую неделю.

С чего же началось производство? С этим вопросом мы обратились к председателю правления Узбекского акционерного коммерческого промышленно-строительного банка Темур Саидовичу Азимову.

— В феврале 1992 года представители общества с ограниченной ответственностью «Бенкор и К» принесли в Хамзинское отделение на-

НАСЫТИТЬ РЫНОК ПОМОГАЕТ БАНК

Чистые, светлые, просторные помещения. Комфортные рабочие места. Человека, попадающего сюда, охватывает чувство стабильности. В цехах трудятся женщины, которые были безработными. Они просто не могли найти работу рядом с домом. Сегодня у них — высокие заработки.

Подобное производство было бы очень кстати. Сначала тщательно изучили представленное нам технико-экономическое обоснование. Был проведен маркетинг на выпускаемые товары, изучены возможности сырьевых ресурсов. И только после этого банк выделил на закупку оборудования кредит в размере 13 миллионов 400 тысяч рублей. Хамзинское отделение банка решило выпустить соинвестором. Хотя в этой сфере не было сделано никаких скидок. Кредит выдали на общих основаниях, кредитная ставка — как у любого другого предприятия — 15 процентов. Благодаря этому кредиту уже в апреле было получено необходимое, самое современное высокопроизводительное обо-

рудование. Все оно поставлено из Подольска, Санкт-Петербурга, Орши, Ростова-на-Дону, Черновцов. Оно отвечает мировым стандартам. И все это — от получения кредита до поставки оборудования — заняло 3 месяца.

Выбор месторасположения будущего производства — поселок «Солнечный» — был сделан не случайно.

Мы рекомендовали развернуть основное производство в этом пустовавшем поселке, — говорит председатель правления банка, — учитывая проблемы занятости населения. Новое производство дало работу сотням женщин.

Их обучили. И многодетные женщины не обиделись, здесь трудятся более 100 наемниц.

— Александр Махаматшукурович, деизвод, давний тридцатилетие назад начало небольшого поселка, ныне уже в окружении целого комплекса промпредприятий, для работников которых построены микрорайоны многоэтажек и махаллы. А вот с объектами социальными, как говорят ахангаранцы, долгие годы был острый дефицит. Как вы начали устранять этот пробел?

— С создания «команды» единомышленников, людей, которым небезразлична судьба города. Ведь не секрет: прежде местные лидеры были в основном «привозные». Для них неустраиваемость ахангаранцев — лишь эпизод в карьерной биографии. Когда же образовался наш городской хохимият, все понимали: его работников жители должны знать, что называется, в лицо. Вначале мне и моим замкам — А. Урадову, В. Варыгину и С. Мадьярову пришлось во многом убеждать хозяйственников, доказывать реальность своих программ обустройства города. Ведь прежде, видя лишь лугоную зыбучую «оточку» района о промзоне, директора занимались только своим ведомственным жилфондом. И как результат: райцентр хоть и считался городом, но за десятилетия не обустроил даже свою центральную улицу, не обрел ни типового дома культуры, ни стадиона, ни очень нужного всем комплекса бытового обслуживания. Средства на это никто не давал.

Словом, первые 150 тысяч рублей на общегородское строительство выделило производственное объединение «Ахангаранцемент». Затем его примеру последовали и другие промпредприятия. Причем большинство из них уже не ограничиваются только своим денежным паем, а выделяют стройматериалы, оборудование, специалистов. К тому же в городе теперь создан и свой строительный трест.

— Как обстоят дела на ваших стройплощадках? Ведь строительство нынче — дело хлопотное и дорогостоящее...

— Стараемся сосредоточить силы и средства на более важных объектах. Это прежде всего обустройство старого жилфонда, переданного предприятиями в ведение городских коммунальных служб, асфальтирование улиц, водопровод, теплоснабжение и т. п. Сдвиги налицо: только за последний период проложено более 10 километров газопроводов, 8,4 километра асфальтовых покрытий, реконструирована с повышением мощности городская котельная.

Что же касается объектов нового строительства, то в городе уже появились два музыкальные школы, но Дню независимости сдали первую очередь спортивно-оздоровительного комплекса «Цементчи», со стадионом, беговыми дорожками и вспомогательными помещениями для спортивной секции. Строится городская пекарня «Горячий хлеб» мощностью 4 тонны хлебопродукции в сутки с термическим оборудованием и технологией.

Начато строительство своего киноконцертного зала и целого ряда объектов здравоохранения и общепита. Намерений на завтра очень много, но некоторым из них есть уже договоренность с партнерами, в том числе и зарубежными.

К примеру, если говорить о перспективах, китайские предприниматели согласны построить у нас завод по переработке кож. Потом совместно будем думать об открытии обувной и кожгалантерейной фабрик.

— Пока промзона была

лишь выгодным придатком сельхозпроизводства, о ней предпочитали забыть «издалека», без создания собственных городских служб. Теперь же, когда всем стало ясно, что без предприятий не обойтись, находятся любители порассуждать о «лишних чиновниках», о «вредной и шумной промышленности» и т. п. Поддерживаются ли такие суждения ахангаранцами?

— Поддерживать может лишь то, что имеет под собой реальную основу. В данном же случае доводы

против развития промзоны и своего городского хозяйства совершенно беспочвенны. Будущее республики как раз в создании подобных индустриальных центров, собственных комплексов по переработке природного сырья. Это однозначно, это стержень политики нынешнего руководства Узбекистана. А чтобы производство, их отходы были экологически менее вредными, нужны новые технологии и оборудование. Ахангаранские цементники, кстати сказать, уже предпринимают здесь практические шаги. В рамках реконструкции цемзавода резко сокращены пылевыводы в атмосферу, планируются замена старых и строительство новых технологических линий, более «чистого» сухого производства цемента. Решается вопрос о закупке импортного оборудования для расфасовки и упаковки готовой продукции. И такие подходы утверждаются сейчас на большинстве предприятий.

Мы никогда не стремимся работать в отрыве от сельхозпроизводства района, игнорировать его интересы. Но нельзя не заметить и того, что объем промышленного производства города только за нынешнее полугодие более чем десятикратно превышает аналогичный районный показатель. А коли так, значит, и проблем у промышленников не меньше, чем у сельчан. Особенно тяжело рабочему люду нынче, когда свирепствует инфляция, столько неурядиц на жилищно-бытовом уровне. И, в сущности, застарелые социальные вопросы могут решить только свои городские власти и службы. Но только при активном участии всех горожан, чего мы и стремимся добиться.

Что же касается «лишних чиновников», то к нашему хохимияту этот довод, как мне кажется, вообще не имеет отношения. У нас всего 10 сотрудников.

— У исполнителных властей всегда должна быть твердая опора на свои первичные структуры, в том числе и на активистов-общественников трудовых коллек-

тивов, махаллинские комитеты. Есть ли поддержка и помощь «снизу» у вас?

— Без этого мы бы просто не смогли эффективно работать. Ведь механизм исполнения принятых решений «крутится» только тогда, когда четко действуют все его узлы — и большие, и малые. Поэтому взаимодействие с активом махаллы, депутатами горсовета, первичными НДПУ работниками хохимията уделяют первостепенное значение. Взять, к примеру, таких наших общественников, как депутат

горсовета, ветеран войны и труда С. Каландаров или председатели махаллинских комитетов Ш. Зинвудинов, Ю. Азизов, Т. Джумабаев. Их личный вклад в благоустройство города очень весом. Без них не обходится ни одно наше мероприятие. И таких, как у нас, немало.

Очень заметно в среде ахангаранцев и влияние городской организации Народной демократической партии, объединяющей ныне 31 первичную организацию. И в том, что немало партийцев-производственников не просто числится в НДПУ, а имеют лес среди землянок, заслуга таких лидеров, как А. Бекмуратов. Нашим надежным союзником во всех начинаниях стала и образованная в марте нынешнего года городская двухязычная газета «Ахангаранский рабочий».

Постоянно опираясь на общественность, мы также стремимся завершить формирование всех необходимых городских структур — прокуратуры, правоохранительных органов, горсуда, органов госконтроля, горздрава, всех жилищно-коммунальных и бытовых служб. Без них проблем города, которых множество, просто не решить. Взять хотя бы дороговизну сырья, постоянное вымывание дешевого ассортимента товаров и услуг, которые изматывают наших хозяйственников, растущий «импорт» преступлений из соседних городов, острую нехватку специалистов, перебор с водоснабжением, пока полное отсутствие своего внутреннего городского транспорта и т. д. Ахангаранцы вправе ждать от нас ощутимых действий и сегодня, и завтра.

А в их повседневном соучастии в общем деле мы не сомневаемся. В этом убедились и подготовка к Дню независимости Узбекистана, и его празднование, которые стали для всех нас одним шагом в утверждении индустриального Ахангарана, обретающего свое собственное, обращенное в завтрашний день, лицо.

В. ДЕМИН.
Ахангаран.



Столлар — профессия древняя как мир, и очень редко человек, однажды почувствовав сладко-терпкий запах древесины, меняет ее. Так случилось и с Матвеем Леонтьевичем Чернявским, столмаром ДОЗ-1 Глазгошхенстройа. Сорок лет назад прошло с тех пор, как поставил его паренком к верстаку отец. Жизнь пролетела как миг, а стружка, которая за эти годы вышла из-под рубанка столара, могла бы, наверное, протянуться до края земли. Сегодня Матвей Леонтьевич на пенсии, но он по-прежнему при деле — не может без работы, да и жизнь сегодня такова, что не предпологаешь в ближайшее время «счастливой старости».

Л. ГУСЕНИНОВ.
Фото автора.

НА ЧТО СПОСОБНЫ БАХЧЕВОДЫ

Кауун сайли — праздник дня проведен в Ташкенте. В отличие от прошлых лет, бахчеводы всех областей республики решили блеснуть не только количеством, сколько разнообразием плодов. Отрядом, что возродилось почти утерянные сорта, например, «юра мивраки», «камбир чопон», «мои шакарпалак», «соби нават» и многие другие — с высокими вкусовыми качествами. Были также представлены уникальные образцы, которым еще предстоит завоевывать «место под солнцем» на бахчах Узбекистана.

ОРИЕНТИРЫ ПЕРЕД СТРАДОЙ

Ход подготовки и хлопотной кампании обсудили участники совещания работников сельского хозяйства Хорезмской области.

Решной критике было подвергнуто состояние уборочной техники в ряде районов области. В отдельных колхозах Хайзарского и Хивинского рай-

онов по сути еще и не присутствуют и ремонту техники — в расчете на ручную уборку.

Проанализировано также состояние дел в других отраслях АПК области.

На совещании выступил член Хорезмской области М. Джуманиязов. (УзА).

КОМПАНИЯ ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ

Помочь деловым людям в решении проблем, которые порождает начинающаяся приватизация, — такую цель поставила перед собой созданная в Самарканде лизинговая компания «Завон». Нежелая стать собственниками средств производства, предприятий, магазинов, мастерских она готова предоставить целый «набор» услуг. Специалисты компании помогут клиенту определить

наиболее приемлемую для него форму приватизации, приобрести кредит и рационально распорядиться помещением, технологическим и другим оборудованием, материалами.

Компания работает в тесном контакте с местными органами власти. (УзА).

ПРАВДА ВОСТОКА
3-я неделя
ТАШКЕНТ
ПОЛИТИКА
Власть
Общество
ОПОЗИЦИЯ ОБЪЕДИНЯЕТСЯ
Соглашение о создании коалиции намерены подписать лидеры Российского народного собрания, Российского общенационального собрания и Совет патриотических сил России. Заместитель председателя Конституционного — демократической партии Д. Рагозин заявил газете «Россия», что оппозиция намерена, несмотря на серьезные противоречия, выступить единой силой, с тем чтобы добиться отставки нынешнего правительства России.

ЗА ГРАНИЦУ БЕЗ ВИЗ
В Минске парафирован протокол о безвизовом передвижении граждан стран — участниц СНГ по их территориям, сообщает «Советская Белоруссия». На завершившейся встрече руководителей консульских служб государств Содружества парафированы также протоколы о целях и принципах координации действий в консульской области: о взаимном признании виз государства — участников СНГ. Предполагается, что все три документа будут предложены для подписания главам правительств стран Содружества на совещании в Бишкеке, которое намечено на сентябрь.

ПРОГНОЗ: КОЛХОЗАМ ЖИТЬ
«Несколько десятилетий потребуются Казахстану, чтобы перевести свое сельское хозяйство на фермерский путь развития», — заявил директор Научно — исследовательского института зернового хозяйства академик М. Сулейменов. По словам ученого, не стоит видеть в фермерстве панацею от всех бед, а надо полнее использовать возможности крупных сельских хозяйств, каковыми являются совхозы и колхозы, пишет «Казхстанская правда».

АНАТОМИЯ ЦЕН ОБРАЗОВАНИЯ
В большой статье, опубликованной в «Деловом мире», кандидат экономических наук Б. Лагуткин привел удивительные сравнения. Наши средние розничные цены выше таковых в развитых странах в 60—80 раз на продовольственные, а 40—60 раз — на потребительские товары, а 10 — 20 раз — на услуги. Если разнять на производительность труда в США, продолжает ученый, то наши розничные цены должны быть всего-то в 4—6 раз выше американских. По его мнению, астрономических высот цены достигают из налогов-невидимок.

ФОНД ЗЕРНА!
ВПОЛНЕ РЕАЛЬНО
Президент России подписал указ, согласно которому создается Федеральный фонд зерна. Он будет сформирован в объеме, достаточном для потребностей РФ в зерне и продуктах его переработки, приво- дит «Независимая газета» слова пресс-секретаря президента В. Костикова. Фонд будет формироваться за счет покупки зерна в самой России, в странах СНГ и импорта зерна из-за границы.

«ПАРЛАМЕНТ — ЭТО Я!»
Покуда шумно праздновалась годовщина победы над путчистами, председатель Верховного Совета РФ Руслан Хасбулатов без лишнего шума произвел в Белом доме мини-путч, считает «Коммерсантъ». Распоряжения, подписанные им, дают спикеру исключительное право пользования материальными рычагами воздействия на законодателя, лишают комитеты и комиссии ВС львиной доли их конституционных прав и урезают права вице-спикеров. Фактически Хасбулатов низводит до роли статистов не только рядовых депутатов, но и членов Президиума ВС.

НЕ ПЛАТИТЬ ДЕНЬГИ.
ИДИ В СУД
Администрация Кузбасса получила повестку из Международного суда с требованием направить полномочного представителя. Сибирякам предельно иск одной из голландских фирм на несколько миллионов долларов в связи с тем, что зарубежные партнеры поставили в Кузбасс сельскохозяйственную технику, внедрили передовые технологии, а денег не получили. Как утверждает «Инженерная газета», валюта предприятий Кузбасса оказалась «замороженной» во Внешэкономбанке бывшего Союза.

ДЕНЬ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ
Таким днем в Российской Федерации объявлено 1 октября, который будет проводиться в рамках Международного дня пожилых людей, провозглашенного 45-й сессией Генеральной Ассамблеи ООН. В связи с этим «Российские вести» сообщают: исполнительным органом власти на местах рекомендовано проанализировать состояние социальной защиты престарелых граждан, разработать дополнительные мероприятия, направленные на повышение их жизненного уровня. (УзА).



Имя Владимира Панава хорошо известно не только в Узбекистане, но и за его пределами. Более 30 лет он был кинооператором программы «Время» тогда еще Центрального телевидения. В. Панов — автор более 50 документальных кинофильмов и киноочерков. Кроме кинокамеры, В. Панов мастерски владеет фотоаппаратом, и его снимки часто появляются в республиканской прессе. Много раз доводилось снимать ему и Ш. Р. Рашидова. Предлагаем несколько фотографий из архива В. Панава. ИА СНИМКАЖ: в гостях у меценатов Усман Юсуповича и его супруги (верхнее фото); во время открытия больницы в Бункинском районе Ташкентской области (левое фото внизу); на празднике урожая в Бухаре (правое фото внизу).



К 75-летию Ш. Р. Рашидова

СОЗДАН ФОНД

Презентация фонда по инициативе Самаркандского областного совета НДП состоялась несколько дней назад. Соучредителями его стали коммерческий банк «Шарк» и жилищно-строительный кооператив «Архитектор». У фонда благотворительная направленность. Он будет оказывать всемерную помощь творческой молодежи и студентам, детям-инвалидам. Кроме этого, — говорит председатель правления фонда Б. Т. Шермухамедов, — мы учредим премию имени Шарафа Рашидова, которая будет вручаться как отдельным лицам, достигшим замечательных успехов в области литературы, искусства,

культуры, науки, медицины, экономики. В будущем, если позволят средства, построим дом для инвалидов. Почему в Самарканде, а не в другом городе родилась такая идея? Об этом красноречиво рассказывает фотография выставки, экспонируемая в фойе зала областного совета НДП. Шараф Рашидович родился в Дижане, но путь его в жизнь привел в Самарканд. Здесь он успешно закончил университет, начал трудовую деятельность, здесь у него проявились и развились задатки талантливого руководителя и писателя... В. КАРИМОВ. Соб. корр. «Правды Востока».

лицевой каналов бетоном, капитальной планировкой и началом строительства вертикального дренажа в колодцах и совхозах Джетысайского, Кировского и Пахтааральского районов. Мелiorативные работы были поручены специализированному тресту «Сырдарьядренажстрой», созданному в Джетысаяе на базе бывшего Кировского СМУ Узглавостройа. Надо отдать должное этому тресту за то, что, вскоре перейдя в Казахстан под названием «Назволостройстрой», в короткий срок он много сделал для коренного улучшения засоленных земель. Выступая в печати, Ш. Рашидов как истинный интернационалист (не бойтесь этого слова) активно отстаивал дружбу и братство народов, видел в ней неслыхаемый источник могущества

Родины, гарантию благосостояния и благополучия людей и страны. И когда потребовались национальные кадры для нашего региона, в Джетысаяе было создано казахское педучилище, а позже организован и музыкально-драматический театр. Прочная дружба наших народов, заложенная нашими предками, не потеряла своего значения и теперь. Присоединился к открытому письму, посвященному 75-летию Ш. Рашидова, считая, что этот юбилей должен быть достойно отмечен. Желаю всему узбекскому народу, его руководителям благополучия, процветания и больших успехов. И. МОРОЗ. Заслуженный работник сельского хозяйства Казахстана, ветеран войны и труда.

Я — ЗА ЧЕСТНУЮ ПАМЯТЬ

С большим интересом прочитал открытое письмо известных научных и общественных деятелей Узбекистана в связи с предстоящим 75-летием со дня рождения известного государственного деятеля и писателя Шарафа Рашидова. Благодаря мужеству и воле первого Президента независимого Узбекистана Ислама Каримова этому прежде оклеветанному человеку ныне возвращено доброе имя. Его весомый личный вклад в развитие республики известен многим жителям и особенно современникам. И мы, земляки казахской части Голоногостепья, входя некоторые в состав братской республики, сообщая преобразования знойную пустыню в благодатный край, с развитой индустрией, крупным сельскохозяйственным производством, хлопкоперерабатывающей промышленностью. Теперь некогда безжизненная степь дает много хлопка, овощей, фруктов и других продуктов земледелия и животноводства. А обживать и обустроить целину нам пришлось в трудные 60-е годы. Но не

было месяца или более короткого периода времени, чтобы район не посетил Шараф Рашидович или другие руководители республики и Сырдарьинской области. Эти посещения завершили обстоятельное ознакомление и разборное положение дел на месте, намечались конкретные меры решения назревших проблем. А положение было архисложное. Из-за резкого понижения уровня минерализованных грунтовых вод, сильного засоления и выпаления из оборота орошаемых земель в тяжелом положении оказались хлопководческие хозяйства. По поручению руководства республики была создана авторитетная комиссия во главе с первым заместителем председателя Госплана В. Н. Куликовым. Она собрала обширный материал и внесла конкретные предложения, легшие в основу кардинальных мер по мелиоративному улучшению земель, укреплению производственной базы в хозяйствах нашей зоны. Были выделены крупные капиталы на проведение первоочередных мелиоративных работ, с об-

ПУСТЬ СПРАВЕДЛИВОСТЬ ВОСТОРЖЕСТВУЕТ

До глубины души был рад, прочитав в газете «Правда Востока» от 25 июня 1992 года открытое письмо в связи с 75-летием со дня рождения Ш. Рашидова. В нем, на мой взгляд, справедливо и честно отражены деятельность этого государственного и общественного деятеля, известного писателя и поэта, убежденного интернационалиста. Работая в аппарате Президиума Верховного Совета Узбекистана, имел возможность часто встречаться с лидером республики, не понаслышке судить о его делах и поступках. Он был не только трезвым политиком, инициатором и организатором строительства крупных народнохозяйственных и культурно-бытовых объектов, но и человеком высокой культуры, вежливым, скромным, спокойным и внимательным ко всем. Сегодня результаты его многогранной деятельности радуют взор тапшкентцев и гостей столицы, служат всем нам.

Шараф Рашидович был известен и как горячий болельщик, постоянно проявляющий заботу о республиканской футбольной команде «Пахтакор». Много времени он уделял науке и культуре. Но самое внимательное отношение Ш. Р. Рашидова было к нам, ветеранам войны. На мероприятиях, посвященных Дню Победы, Ш. Рашидов ежегодно поздравлял нас вместе со всеми членами бюро Компартии Узбекистана и членами правительства, всегда находил нужные и теплые слова. И для нас — ветеранов это идущее от души приветствие всегда было весомым и значимым. Поэтому, готовясь почтить память Ш. Рашидова, от всей души хочется сказать: «Пусть справедливость не будет переменной!» А. ХОДЖАЕВ. Участник Великой Отечественной войны, член Президиума Ташкентского комитета ветеранов войны и Вооруженных Сил. (УзА).

ИНИЦИАТИВА АВТОМОБИЛИСТОВ

Право на бесплатный проезд в общественном транспорте получили в виде праздничного подарка матери-героини Хорезма. Этот знак внимания с благодарностью приняли в области девять тысяч женщин. Гуманная акция проведена по инициативе коллектива областного объединения «Хорезмтранс». Матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей, объединение выдало специальные карточки. Автомобилисты пошли на этот шаг без каких-либо колебаний. (УзА).

Затраты они рассчитывают компенсировать за счет более рационального выбора маршрутов, экономии горюче-смазочных и других материалов и запчастей. (УзА).

Существующий Закон об охране памятников никто никогда не соблюдал. А если археологи (которых на всю республику не больше сотни) пытались защитить какой-то объект от уничтожения, им это удавалось далеко не всегда. В то же время своевременное сноса приносивло зачастую выдающиеся открытия. Приведу лишь несколько примеров. В Шерабадской долине намечались под распахнутой землей, подлежащие орошению новым каналом. Археолог А. Аскарлов осуществил здесь раскопки двух объектов, в результате — открытие укреплений — Салпалтата и храма Дикаркута. Оба восходят ко II тысячелетно до нашей эры и дают представление о характере гражданской и культовой архитектуры того времени, о быте и верованиях тогдашнего населения. В местности Халчаян у побережья Сурахандарь было решено разорвать для холмоной «РТС» небольшой канал. Автором этих строк работы были приостановлены, и дальнейшее археологическое вскрытие выявило здесь остатки дворца начала нашей эры, украшенные великолепной глиняной скульптурой. Во время строительства

моста у переправы Айртам-Хайратон намечено было снести часть холма, где еще в 30-е годы М. Массон открыл знаменитый Айртамский фриз. Археолог В. Тургунов срочно произвел раскопки на этом участке и обнаружил остатки архитектуры, а также крупный блок белокаменной скульптуры, в основании которой выполнена багряная надпись с упоминанием кушанского царя Хувиши. Вот результат своевременного вмешательства. Но сколько археологических памятников уничтожены «втихую», в том числе и в наши дни! Взять только Ташкентский район. В долине Ахангерона есть уникальные памятники каменного века — палеолитическая стоянка Кульбулак, получившая мировую известность. В настоящее время здесь действует цех по производству шлакоблоков — наносит непоправимый вред памятнику и одновременно нарушается экология. В Пескентском районе памятник Куштена разрушает действующий завод кирпичный завод. Вообще в Ташкентской области немало нигде не зарегистрированных кирпичных заводов. Они приносят колоссальный ущерб

Резонанс Иммуитет к провокациям

(«Ихтиандры», 4 августа) Уважаемый Э. Гафуржан, извините, что не знаю вашего имени. Пишет вам доцент ТашГУ Кашкаров Даниял Юрьевич. Я благодарен вам за статью. Я как раз из тех, кто не представляет себе другой Родины, кроме Узбекистана. Здесь, прошли лучшие годы и похоронены мои деды, отец. Хотел бы, чтоб здесь прожил счастливо мой сын и внуки. Но я хочу сказать о дру-

гом, что связывает меня, а возможно, и многих таких же, как я, с узбекским народом. Мой дед, известный ученый Д. Н. Кашкаров, приехал одним из первых для организации первого университета. Он оставил здесь научную школу экологов, многих учеников местной национальности. В дальнейшем ученик деду академик Т. З. Захидов учил меня и приобщил к науке. Пришло время, и вот

уже мои ученики, среди них и кандидаты наук, и те, кто готовится стать докторами, продолжают астафету поколений. Десятки студентов местной национальности защитили дипломы под моим руководством. У нас большая семья, и все с полной отдачей трудятся в самых разных областях хозяйства. Жизнь и история наших народов переплелись, как ветви на руке здорового человека. Попробуй отнять одну — рука эта иссохнет. Я уверен, что

многие это понимают. Те же подстрекают, кто упорно тревожит людей и со стороны, и у себя дома, рассчитывают на легководные, стремятся нарушить душевный покой людей. Уверен, что как можно более широкое обсуждение национального вопроса в прессе поможет высветить истину. Не стоит вдаваться в папику от каждой крикливой статьи или телепередачи. Ведь они на это и рассчитывают. А вот такие статьи, как ваша, глубокие и восторженные, способны выработать у людей иммунитет к любого рода провокациям. Еще раз с благодарностью. Д. КАШКАРОВ.

Зреет инжир

Главная продукция совхоза «Термез» — лимоны. Их ежегодно производят более 200 тонн. Немалую выгоду дало выращивание собственных саженцев лимонных. Раньше их покупали на стороне за большие деньги. Теперь один траншейный лимонарий стал «колыбелью» для 40 тысяч саженцев. Часть их идет на ремонт старых посадок, часть реализуется соседним хозяйствам, фермерам. Лимоны в Сурахандарье выращивают не только «Термез», но и другие колхозы и совхозы. А урожай поспевают примерно в одно время. Термезчане обзавелись холодильной установкой и теперь реализуют дитруссовые в течение всего года. В ближайших планах совхоза — производство инжира. Саженцы садоводы высадили сами, высадить их в грунт, ожидают первый урожай. В. НЕЙБУРГ. Сурахандарьинская область.

Шахматные перекрестки

Насыщенный оказался для узбекских шахматистов летний сезон. Его пиком стала Всемирная шахматная олимпиада. А затем участники сборной Республики Узбекистан получили приглашения на международные соревнования различного уровня. И многие еще раз подтвердили высокий класс, на деле доказав, что олимпийское серебро досталось им по праву. С новой победой вернулся домой лидер команды — международный гроссмейстер Валерий Логинов. После успешного выступления на Олимпиаде он отправился в Венгрию — на престижный международный турнир с участием более ста шахматистов. С этой страной у Валерия давние связи — в течение года он проработал здесь тренером в одном из шахматных клубов. Поэтому с некоторыми соперниками был не только знаком, но и занимался с ними. А встречи по-

СПОРТ

Силаи бескомпромиссный характер! Валерий показал великолепный результат — восемь очков из девяти возможных — и завоевал главный приз. Такого же успеха добился другой международный гроссмейстер — Александр Ненашев (третья доска сборной Узбекистана). В польском городе Гдине он был сильнейшим в соревнованиях, собравших 42 участника. Его результат — 9 очков из 11 возможных. По мнению А. Ненашева, это был хороший «практикум», который можно расширять как важный этап в подготовке к зональному турниру на первенство мира. А в подмосковном Воскресенске отличился мастер из Чирчик Саидали Юлдашев. Здесь встретились одиннадцать шахматистов России, Украины, Узбекистана, Армении, Израиля, США, среди которых было три гроссмейстера и пять международных мастеров.

Коротко

Сборная Соломоновых островов проиграла на своем поле сборной Австралии отборочный матч чемпионата мира по футболу 1994 года — 1:2 (0:1). Эти команды выступают в зоне Океании. Свою первую встречу из трехматчевой серии волейболисты Японии и США провели в японском городе Окаяма. Победили японские спортсмены — 3:0 (15:8, 15:9, 15:10). Итальянец Клаудио Кьяллуччи выиграл третью, заключительную велогонку в рамках соревнований «Триттико Венето», которые проходили в Италии, 189-километровую дистанцию в окрестностях Вероны он преодолел за 4 часа 29 мин 01 сек. На втором и третьем этапах соответственно Морено Ардженти и Массимо Джироно (оба Италия). Четвертая партия шахматного матча между Робертом Фишером и Борисом Спасским, состоявшаяся в Белграде, на 50-м ходу завершилась победой ирравого белыми Спасским. Счет в матче стал равным — 1:1 (при двух ничьих).

Фестиваль кукольников

В Самарканде открылся республиканский фестиваль кукольных театров. Свыше десяти театральные коллективы привезли свои работы на суд зысканного зрителя — детей. Приехали показать себя и посмотреть на других также кукольники Чимкента, Канады и Южной Кореи. Спектакли проходят в двух залах — на сцене прежнего помещения кукольного театра и в здании бывшего узбекского драмтеатра, переданного недавно кукольному. Фестиваль, который завершится девятого сентября, открылся спектаклем самаркандских артистов «Волшебник Алладж». Есть и своя эмблема у фестиваля — мальчишка на ослике. Победителям присвоены призы. С эмблемой фестиваля коллектив Самаркандского фарфорового завода изготовил специальный сервиз. К. ВЛАДИМИРОВ.

Футбол Амнистирован... стадион

«Шахрихочи» — 1:0. Это шестая подряд победа нурафшоновцев. С таким же счетом в гостях амангазинский «Новбахор» обыграл «Пахтакор-79». А канский «Темирчилик» на своем поле заработал очередные два очка. Конанды забил два безответных мяча в ворота самаркандского «Марканда». Ничья — 1:1 — была зафиксирована в двух матчах. Пороуни поделили очки «Арал» с «Трактором» и «Касосойчи» с «Янгиром». Всего в туре было забито 22 гола. На счету хозяев — 15, 7 раз отличился гости. Средняя результативность матча составила 2,7 мяча. Перед очередным, 26 туром команды в турнирной таблице расположились следующим образом:

Футбол Амнистирован... стадион

И	О
1. «Пахтакор»	23
2. «Нефчи»	23
3. «Согдиана»	23
4. «Нурафшон»	22
5. «Темирчилик»	22
6. «Новбахор»	21
7. «Касосойчи»	21
8. «Навуруз»	21
9. «Трактор»	21
10. «Чирчик»	21
11. «Маронда»	21
12. «Пахтакор-79»	21
13. «Арал»	22
14. «Шахрихочи»	22
15. «Янгир»	22
16. «Икмет»	23
17. «Сурхана»	21

ПОДАРКИ ОТ КОМИТЕТА

Десятик летних игрушек, книги с яркими иллюстрациями подарил ребятам из летсада № 17 города Ташкента Комитет женщин Узбекистана. Эта общественная организация в преддверии Дня независимости республики провела целый ряд благотворительных мероприятий. Активисты комитета побывали в подарниках в детских отделениях двух НИИ — эндокринологии и гематологии Минздрава Узбекистана, поздравили многодетных работниц фабрики художественных изделий «Шарк гули». (УзА).

МАРШРУТ РАЛЛИ — ЧЕРЕЗ УЗБЕКИСТАН

В прошлый вторник в столице Франции стартовал первый автофарафон «Париж — Москва — Пекин» протяженностью шестнадцать тысяч километров. В составлении принимают участие граждане мировой автомобильной техники. Борьба за почетный трофей поведи не нуждающиеся в представлении «Ситроены», «Ми-

ван машин прибыл в Москву, дальнейший его путь пролегал в Среднюю Азию. Так что и мы, наконец, станем свидетелями увлекательнейших состязаний. А имя победителя станет известным 27 сентября, когда в Пекине финиширует последний этап авторалли. О. КУНГУРШЕВА. Т. АВАНОВА.

гическое исследование, и уже после решения вопроса о дальнейшем осуществлении или приостановлении работ. Археологический надзор позволил сделать ряд ценных наблюдений по исторической топографии города, собрать ценнейшую коллекцию средневековой керамики, монетные клады и так далее. Теперь же государственное строительство практически законсервировано, и хоздоговорные средства на археологические исследования выделяются. Строительство же по кооперативной линии ведется без соблюдения государственного законодательства, и при этом из сферы исследований выпадают целые участки городской территории. А вот если бы, как в Литве, за каждый сантиметр снесенный в исторической зоне кубометр земли брать крупный штраф, неужели это не заставило бы задуматься? В 1990 году Международный совет по охране памятников и достопримечательных мест выработал и утвердил особую «Хартию об охране археологического наследия». Ее постулаты должны найти свое отражение во вновь разрабатываемом Законе об охране культурного и исторического наследия. Но ведь и до его утверждения нужно пре-

сечь варварское истребление следов истории. Начавшаяся приватизация земли может привести к еще большему, невосполнимому потере. Сегодня Институт археологии Академии наук Республики Узбекистан и другие научные учреждения, ведущие археологические исследования, поставлены в крайне тяжелое положение. Увеличение расценки на бензин, транспорт и другие услуги заставляет резко сокращать полевые работы. И памятники, даже наполненные раскопками, становятся бесхозными. Можно было бы найти спонсоров, но они не имеют льгот при обложении налогом. Вспоминается совсем недавнее — когда в перестроенной горячке веде и всюду, с трибуны и газетных страниц клеймилась авторитарная система, одним из главных обвинений против нее выдвигалось забвение нашего прошлого, корней наших, исторического и культурного достояния. Неужто теперь, в горячке рыночной, станем достойными наследниками тех, кого с таким шумом называли?

Прошлое для будущего Археология и рынок

Сумеем ли сохранить культурное наследие в наше непростое время?

Мы часто и с горечью говорим об исчезновении различных видов животных и растений. Но их при желании можно восстановить. Памятники археологии восстановить нельзя. И остаются непрочитанными целые страницы истории... Памятник археологии принадлежит особая роль в историко-культурном наследии Узбекистана. Они восполняют историю мусульманского средневековья, помогая выявить черты градостроительства, ремесла, денежного хозяйства, быта. Из до-мусульманского периода, от которого сохранились лишь отрывочные сведения в античных и китайских источниках, археология донесла ярчайшие свидетельства античной и раннесредневековой культуры — памятники письменности, архитектуры, скульптуры, живописи, прикладных искусств. Археоло-

гическое исследование, и уже после решения вопроса о дальнейшем осуществлении или приостановлении работ. Археологический надзор позволил сделать ряд ценных наблюдений по исторической топографии города, собрать ценнейшую коллекцию средневековой керамики, монетные клады и так далее. Теперь же государственное строительство практически законсервировано, и хоздоговорные средства на археологические исследования выделяются. Строительство же по кооперативной линии ведется без соблюдения государственного законодательства, и при этом из сферы исследований выпадают целые участки городской территории. А вот если бы, как в Литве, за каждый сантиметр снесенный в исторической зоне кубометр земли брать крупный штраф, неужели это не заставило бы задуматься? В 1990 году Международный совет по охране памятников и достопримечательных мест выработал и утвердил особую «Хартию об охране археологического наследия». Ее постулаты должны найти свое отражение во вновь разрабатываемом Законе об охране культурного и исторического наследия. Но ведь и до его утверждения нужно пре-

цены в 2 раза ниже рыночных!

Внешнеторговая организация продает оптовыми партиями за рубли шоколад производства ФРГ (100 г) высшего качества трех видов:

- с орехами;
- молочный;
- «горький».

Конфеты шоколадные в подарочной коробке производства ФРГ. Высококачественная жевательная резинка производства Дании трех видов. Поставка немедленно со склада в г. Москве. Возможна доставка. Заключаются договоры на поставку импортных продуктов питания. По вопросам поставки и заключения договоров обращаться по адресу: Москва, ул. Народного Ополчения, д. 21, магазин оптовой торговли «ИНТОПТОР» в помещении магазина «Детский Мир».

Телефоны: (095) 197-68-75, 378-11-35.
Факс: (095) 378-11-35.



СОВМЕСТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

И ФРАНЦУЗСКАЯ ФИРМА «КЛЕЙНЕР ИНА»

ИЗУЧАЮТ ПОКУПАТЕЛЬСКИЙ СПРОС И ГОТОВЫ РЕАЛИЗОВАТЬ ОПЫТНЫЕ ПАРТИИ ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫХ МОДНЫХ ИЗДЕЛИЙ ВЕРХНЕГО ТРИКОТАЖА, ИЗГОТОВЛЕННЫХ ПО СОВРЕМЕННОЙ ТЕХНОЛОГИИ В УЗБЕКИСТАНЕ НА ОБОРУДОВАНИИ ВСЕМИРНО ИЗВЕСТНОЙ МАРКИ «ПАССАП» ШВЕЙЦАРСКОЙ ФИРМЫ «МАДАГ».

СПЕШИТЕ, ОПТОВЫЕ ПОКУПАТЕЛИ! ЦЕНЫ ДОСТУПНЫЕ!
ТЕЛЕФОНЫ В Г. ЗАРАФШАНЕ: 4-47-20, 4-40-10, 4-60-98.
ТЕЛЕТАЙП 108783 «ЗАРЯ».
ТЕЛЕКС 116271.

ШЕР



ПРОДОЛЖАЕТ ПОСТАВКУ
СО СКЛАДОВ В ТАШКЕНТЕ

компьютеров PC/AT-286/16 МГц (базовый комплект);
RAM 1 МБ (память);
FDД 1,2 МВ (флопи-диск 5,25");
клавиатура на 102 клавиши (рус./лат.);
устройство «Мышь» трехкнопочное;
монитор Супер VGA;
принтер широкий Mikrolite-193 (Япония).
Цена — 200.000 рублей.

Оптовым покупателям предоставляется скидка.
Все оборудование прошло предпродажную подготовку.
ТОЛЬКО У НАС
ОПЛАТА ПО ФАКТУ.
ГАРАНТИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ «IBM» — 1 год.

СПАСИБО ЗА ТО, ЧТО ВЫ ПОЗВОНИТЕ
ПО ТЕЛЕФОНАМ В ТАШКЕНТЕ:
44-28-66, 44-28-67, 44-28-68;

И ПОСЕТИТЕ ОФИС ПО АДРЕСУ: г.
Ташкент, ул. Хуршида, д. 1А,
комн. №№ 401-410 (перекресток Лаб-
зак).

Каждый наш клиент — единственный!

СТ-ТИН

УЗБЕКИСТАН-АВСТРАЛИЯ-
БОЛГАРИЯ ОРГАНИЗУЕТ ТУРИСТИ-
ЧЕСКИЕ ПОЕЗДКИ в Болгарию,
Индию, Малайзию и Объединенные
Арабские Эмираты.
СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНАМ В
ТАШКЕНТЕ: 32-38-68, 56-09-15.



Ўзбекистон хаво йуллари



ПРИГЛАШАЕМ В ПОЛЕТ
ТУРИСТОВ И ДЕЛОВЫХ
ЛЮДЕЙ.

В результате достигнутого меж-
правительственного соглашения
между авиакомпанией «Ўзбеки-
стон хаво йуллари» и Израилем с
8 сентября 1992 г. открываются
регулярные и чартерные рейсы
по маршруту «Ташкент-Тель-
Авив-Ташкент», следующие по
расписанию (время московское)
НУ-201/202 по 2 дням НЕДЕЛИ, на
«ИЛ-62М»
ТАШКЕНТ: ОТПРАВЛЕНИЕ — 07.00
ТЕЛЬ-АВИВ: ОТПРАВЛЕНИЕ — 14.00
ТЕЛЬ-АВИВ: ПРИБЫТИЕ — 12.20
ТАШКЕНТ: ПРИБЫТИЕ — 18.45.

ПОЛОСА ПОДГОТОВЛЕНА МП «НС».



НОВИНКА

Внимание автолюбителей!

Автомобили, оснащенные приставкой «Универсал-М», смогут использовать лю-
бой бензин, вплоть до А-72.
«Универсал-М» — это
два принципа повышения детонационной стойкости топливоздушную смеси:
а) преобразование бензина в газ;
б) использование в качестве антидетонатора определенной части выхлопных га-
зов;
снижение расхода топлива на 12%;
повышение мощности двигателя на 5%;
уменьшение токсичности выхлопа на 30%.
По своей эффективности и надежности приставка не уступает лучшим зару-
бежным аналогам, принципиально и выгодно отличается от наиболее распро-
страненных в нашей стране методов (установка прокладки, расточка головки и
др.), применение которых значительно ухудшает характеристики двигателя.
Прототип «Универсал-М» удостоен диплома II степени конкурса «За безопас-
ность движения», проведенного журналом «Изобретатель и рационализи-
атор» и ГАИ МВД СССР в 1986 г.
Настройка, сборка и установка просты и доступны даже для начинающих автолю-
бителей.
ПРЕДПРИЯТИЕ ВЫСЫЛАЕТ наложенным платежом полный комплект дета-
лей приставки «Универсал-М» и паспорт с указаниями для автомобилей «ВАЗ»,
«Москвич» всех моделей и «ГАЗ-24».
Цена, включая стоимость пересылки и 28% НДС, составляет 210 рублей.
Предварительная оплата почтовыми переводами для приобретения «Универ-
сал-М» ХРП «Динамик» не принимается.
Заказы с указанием вашего адреса и обязательно марка автомобиля присылайте
по адресу: 246012, г. Гомель, а/я 36, ХРП «Динамик».



КЕРАМИК МАРКЕТ ЛТД

ПРЕДЛАГАЕТ К ПРОДАЖЕ

ПРОДУКЦИЮ ТАШКЕНТСКОГО АРЕНДНОГО КОМБИНАТА СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕ-
РИАЛОВ:

- плитку керамическую;
- плитку фасадную;
- плитку облицовочную;
- плитку декорированную;
- плитку мраморовидную различных
размеров и всевозможных расцветок.

А также предлагает широкий выбор керамической сувенирной продукции. Продажа осу-
ществляется организациям и частным лицам
по ценам значительно ниже коммерческих.
Возможно: производство по предварительному заказу; отправка товара с лицензией в
любой регион СНГ. Фирма оказывает и посреднические услуги по приобретению мрамо-
ра, цемента, санитарного фаянса.
Наш адрес: г. Ташкент, ул. Усмана Насыри (бывшая Шота Руставели), 2-й проезд,
дом 2.
Телефоны в Ташкенте: 50-46-65, 50-46-62.
«Керамик Маркет ЛТД».

Хозрасчетное подразделение по экспертизе проек-
тов и смет Министерства по делам культуры
Республики Узбекистан ЛИКВИДИРУЕТСЯ.
Претензии принимаются в течение месяца со дня
опубликования объявления.

эсәләмә-гәләйкум миләттәшлар

Торговый
дом
МАГАЗИН



Эвдә
йорты
ТЕЛ. 574-12-00.

«Братья КАШАПОВЫ и К.»



Наш адрес: 423810,
Республика Татарстан,
г. Набережные Челны, Новый
город, ул. Рубаненко, б.
«ПРОМЕТЕЙ»
Предлагаем «КамАЗы» за товары
народного потребления.



рәхим итегез!

МПК ЗУХРА

со склада в Ташкенте РЕАЛИЗУЕТ в неограниченном количестве
асбошифер, стекло оконное, радиаторы чугунные, металл
различного сортамента.

Телефоны в Ташкенте: 97-96-71, 97-64-88;
в Москве (095) 208-16-77, 975-10-53.

НУРОН ЛТД

Наш телефон:
67-85-87, 67-22-08,
67-77-06. Факс 672450.

«НУРОН ЛТД» предлагает:

IBM PC AT 286/287, (USA)16 HYUNDAI (принем заявок)
видеокамера «GOLD STAR», телевизор в 51 (Китай). Цены договорные.
ЛЮБУЮ ОРГТЕХНИКУ НА ЗАКАЗ!!!
Бухучет на компьютере
как для опытных, так и начинающих работников!
ПРЕДЛАГАЕМ программы:

полный расчет заработной платы (легко настраивается на изменение шкалы налогов и местные особенности расчетов);	для малых предприятий - 5.000 руб.;
- рабочее место финансиста (автоматическая разноска сумм по счетам и составление баланса предприятия) — 4.900 руб.;	для средних и крупных - 15.000 руб.;
- учет материальных ценностей — 10.000 руб.	

У нас самые низкие цены!!!

Наш адрес: 700077, г. Ташкент, Луначарское шоссе, 63, комн. № 202 «А».



осуществляет строительст-
во «под ключ» АТС и других
объектов связи.
Использование новейшей ап-
паратуры обеспечит вам на-
дежную, оперативную связь
со всем миром.

ОПЕРАТИВНАЯ СВЯЗЬ-
ГАРАНТИЯ ВАШЕГО
УСПЕХА!

С предложениями обра-
щаться по телефонам в Таш-
кенте: 32-37-13, 32-37-86.

Организация пред-
лагает к реализации
строящиеся

КОТТЕДЖИ

в Подмоскowie пло-
щадью от 130 до 240
кв. м, со всеми
удобствами, в 50 км
от кольцевой доро-
ги.
Стоимость — от
5.000.000 рублей.
Срок завершения
строительства — ко-
нец 1992 года — сере-
дина 1993 года.

Телефон в Москве
258-25-17.

Предлагаем
ценков колли
от произво-
дителей
питомников
Англии.
Тел. в Таш-
кенте 63-99-52.

Куплю для коллек-
ции награды, знаки
царской России, ино-
странные. Телефон в
Ташкенте 21-33-54.

Продается протени —
92% с клюшкой для
культуристов.
Телефон в Ташкенте
21-37-45.

Коллектив Центрального
совета добровольного
общества автолюбителей
Республики Узбекистан
выражает глубокое соболе-
нование председателю центр-
ального совета В.Г.Касы-
мову в связи с кончиной
его матери
МАТВЕЕВОЙ
Анны Николаевны.

Коллектив АО «Узбек-
ская универсальная агро-
промышленная «Узбекстол»
выражает искреннее соболе-
нование начальнику отдела
хлопка Р.Л.Сивагатуллину в
связи с кончиной его матери
СИВАГАТУЛЛИНОЙ
Магиры Хасановны.

Коллектив НПО «Хлопок-
пром» выражает глубокое со-
болевание старейшему
работнику хлопководствен-
ной промышленности Рес-
публики Узбекистан Р.Л.
Сивагатуллину по поводу
кончины его матери
СИВАГАТУЛЛИНОЙ
Магиры Хасановны.

Учредитель: ЖУРНАЛИСТСКИЙ
КОЛЛЕКТИВ «ПРАВДА ВОСТОКА»

Главный редактор Р. А. САФАРОВ.

Редакция рукописей не рецензирует
и не возвращает.

Мнения авторов публикуемых мате-
риалов могут не отражать позицию ре-
дакции.

НАШ АДРЕС: 700000,
Ташкент, ГСП, ул. Ле-
нинградская, 32.

ТЕЛЕФОН для спра-
вок: 33-15-20.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕ-
НИЯ:

Телефоны — 33-58-90,
32-54-72.

4-й этаж, комн. 440.

Типография издательско-полиграфического
концерна «Шарк» Республики Узбекистан.

Способ печати — офсетный, формат А-2,
объем 2 п. л.
Время подписания в печать по графику 21.00.
Номер подписан в 21.45.